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Adi-Soyadi
Sinifi
Numarasi

k Senaryo 1 )

Kazanim: Biyoteknolojik uygulamalar kapsaminda olusturulan ikilemlerle bu uygulamalarin insanlik igin yararli ve
zararli yonlerini tartisir.

1. Asagida biyoteknolojik galismalarin bazilarinin sonuglari harflerle sembolize edilerek verilmistir.

Yeni Ustun 6zelliklere sahip Sebze ve meyvelerin raf
bitki ve hayvanlarin tretimi omrunin uzatiimasi

H
H

Biyolojik silahlarin tretilmesi

Uretilen bitkilerdeki yeni
genlerin alerjik reaksiyonlara
neden olmasi

Kirli sularin aritilmasinda
bakterilerin kullaniimasi

Yapay doku ve organlarin
gelistiriimesi

|
H

H

insanda hastaliga neden
olan genlerin tespiti ve
tedavisi

Dogal Uriinlerin zaman Hormon, ilag, vitamin ve
icerisinde azalmasi antibiyotik Gretimi

a) Biyoteknolojik uygulamalarin insanlik icin olumlu sonugclari hangi harfler ile sembolize edilmistir?

b) Biyoteknolojik uygulamalarin insanlik igin olumsuz sonuglari hangi harfler ile sembolize edilmistir?



PRUVAAKADEM]
[51AVATENTVAKINTER] VAYIN]

8.SINIF .
o - 1. DONEM
FEN BILIMLERI 2 YAZILI SINAVI

Kazanim: Kati basincini etkileyen degiskenleri deneyerek kegfeder.

b)

Asagida 6zdes kuplerden olusturulan deney diizenekleri verilmistir. Cisimlerin temas ettikleri ylzeylere uyguladiklari
basinglar P1 , P2 ,P3, P4 ile gosterilmigtir.

" S

1 2 3 4

Deney diizeneklerine gore asagidaki sorularin yanitlarini yaziniz.

Cisimlerin ylizeye uyguladiklan basinglari biiyiikten kiiciige dogru siralayiniz.

Kati bir cismin yere uyguladigi basincin, cismin yere temas eden ytizey alani ile ters orantili olarak degistigi-
ni deneyle gostermek isteyen bir 6grencinin hangi iki diizenegi se¢cmelidir?

1. ve 4. diizenekleri karsilastiran bir 6grencinin deneyi icin kuracagi hipotezi ve deneydeki bagimli, bagimsiz
ve kontrol edilen degiskenleri yaziniz.

Hipotez:

Bagimsiz degisken:

Bagimli degisken:

Kontrol edilen degisken:
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Kazanim: Sivi basincini etkileyen degiskenleri tahmin eder ve tahminlerini test eder.

3. Sivi basincini etkileyen degiskenleri arastirmak amaciyla, esnek ve su gegirmez bir maddeyle bir huninin genis ytze-
yi tamamen kapatiliyor. Daha sonra lastik bir hortumun bir ucu huniye, diger ucu da i¢inde bir miktar sivi bulunan U bo-

rusuna sekildeki gibi gegiriliyor. Lastik hortumun ucundaki huni esit hacimde su ve yag bulunan ¢ 6zdes kabin igeri-
sine ayri ayri daldiriliyor.

Yukseklik

/ ) m

Lastik hortumun ucundaki huni I. dizenekte sivi ylzeyinin 10 cm asagisina, Il. ve lll. dizenekte ise 20 cm asagisina

kadar batinldiginda U borusundaki sivi ylkseklikleri sekildeki gibi olmaktadir. Suyun yogunlugunun yagin yogunlugun-
dan buyuk oldugu bilinmektedir.

Buna gore asagidaki sorularin yanitlarini yaziniz.

a) |l vell. diizenek karsilastinidiginda U borusundaki sivi yiiksekliklerinin farkli olmasini sivi basinci ile iligkilen-
direrek agiklayiniz.

b) Il ve lll. diizenek karsilastirildiginda U borusundaki sivi yiiksekliklerinin farkli olmasini sivi basinci ile iligki-
lendirerek aciklayiniz.
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Kazanim: Gazlarin da sivilara benzer sekilde basing uyguladiklari belirtilir. A¢ik hava basinci 6rneklendirilir.

a)

b)

Gorselde Ug farkli konumda agik hava basincini dlgmek icin kullanilan K, L, M barometreleri ve 6lgiim sonucunda ba-
rometrelerdeki sivi yiikseklikleri gosterilmistir. Ug barometrede kullanilan sivilarin yogunluklari sirasiyla; 2d, 3d ve d
seklindedir.

K barometresi L barometresi M barometresi
(Bolgelerdeki sicakliklar esittir, rakim: bir bélgenin deniz seviyesinden ylksekligidir.)

Barometrelerde gozlemlenen sivi yiiksekliklerine gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

Hangi barometre ile 6l¢iim yapilan yerin rakimi en yiiksektir?

Olgiim yapilan yerlerdeki agik hava basinglar biiyiikten kiigiige dogru nasil siralanir?

Tiim olglimler ayni bolgede yapilsaydi hangi barometredeki sivi yliksekligi daha fazla olurdu?
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Kazanim: Elementleri periyodik tablo lizerinde metal, yarimetal ve ametal olarak siniflandirir.

5.

a)

b)

c)

d)

Asagida periyodik tabloda bulunan bazi elementler harflerle gosterilmistir.

A B

Asagidaki sorularin cevaplarini periyodik tabloya gore yaziniz.

Metal olan element/elementler hangileridir? Bu elementlere ait bir ortak 6zellik yaziniz.

Ametal olan element/elementler hangileridir? Bu elementlere ait bir ortak 6zellik yaziniz.

Atom numarasi en biiyiik ve en kiiglik olan elementler hangileridir?

Kararl yapida olan element/elementler hangileridir?
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Kazanim: Asit ve bazlarin genel 6zelliklerini ifade eder.Asit ve bazlara glinliik yasamdan &rnekler verir.

6. Sekilde I, II, Il ve IV ile numaralandiriimis dort farkh kap igerisinde, sirasiyla sirke, amonyak, tuzlu su ¢ozeltisi ve tuz
ruhu bulunmaktadir.

Asagidaki sorularin cevaplarini yaziniz.

a) Bu sivilan asit, baz veya tuz olmalarina goére gruplandirdigimizda hangi ikisi ortak bir gruba ait olur? Sivilarin
numarasini ve hangi grupta olduklarini yaziniz.

b) Bu sivilarin ait olduklari ortak grubun bes 6zelligini yaziniz.
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Kazanim: Gazlarin da sivilara benzer sekilde basing uyguladiklari belirtilir. A¢ik hava basinci 6rneklendirilir.

1. Atmosferin Uzerimize uyguladidi basinca agik hava basinci denir. Diinya’nin etrafini saran atmosfer agirligindan dola-
yi basing uygular. Agik hava basincinin varligini kanitlayip 6lgiimiini yapan ilk bilim insani Torigelli'dir. Torigelli 1m uzun-
lugundaki cam boruya agzina kadar civa(Hg) doldurup yine civa ile dolu bir kabin igine ters ¢cevirmistir.

Boru igindeki civanin bir kismi kaba dokulmis, fakat cam boruda 76 cm ylksekliginde civa sabit kalmistir. Torigelli bu
deneyi deniz seviyesinde 0 °C sicaklikta civa ile yapmistir. Torigelli borudaki civanin tamamen kaba bosalmamasinin
nedenini acik hava basinci olarak tespit etmistir. Acik hava basincini dlgen araclara barometre denir.

Deniz seviyesi

Torigelli’nin deneyinde kullandig1 barometre ile K, L ve M noktalarinda yapilan G¢ farkli 6lgum yukaridaki sekilde gos-
terilmigtir.

Buna gore K, L ve M noktalarinda oél¢iilen civa yiiksekliklerinin biiyiikten kii¢lige dogru siralamasini birlikte
yaziniz.
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Kazanim: Bilegiklerin kimyasal tepkime sonucunda olustugunu bilir.

b)

Esit kitleye sahip A ve B maddeleri kapal bir kap igerinde kimyasal tepkimeye girmektedir. Tepkime sonucunda A ve
B maddelerinden C maddesi olusmaktadir.

Asagidaki tabloda A ve B maddelerinin tepkimeden once ve tepkimeden sonra kutlelerindeki degisim verilmistir.

Tepkimenin basladigi an | Tepkimenin sonlandigi an

A 30 g -
B 30g 109

Buna gore asagidaki sorularin cevaplarini yaziniz.

Kimyasal tepkimenin denklemini yaziniz.

Kimyasal tepkimedeki giren maddelerin ve lirtinlerin kitlelerindeki degisimi gosteren kiitle—zaman grafigini
Giziniz.

Katle (g)

0 t t t t > Zaman (s)
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Kazanim: Fiziksel ve kimyasal degisim arasindaki farklari, gesitli olaylari gbézlemleyerek agiklar.

3. Asagida kagidin yanmasi ve demirin paslanmasi olaylarina ait gorseller verilmistir.

Kagidin yanmasi Demirin paslanmasi

Buna gore asagidaki sorularin cevaplarini yaziniz.

a) Gorselde verilen olaylarin hangi tiir degisime ait oldugunu yaziniz.

b) Bu degisime 6rnek olabilecek li¢ farkl olay yaziniz.

1.
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Kazanim: Asit ve bazlarin genel 6zelliklerini ifade eder.

4. gerisinde farkli cins sivilar bulunan X, Y, Z kaplarina sirasiyla mavi turnusol kagidi ve kirmizi turnusol kagidi ayri ayri
batiniliyor. Turnusol kagitlarinda gézlemlenen renk degisimi tabloya kaydediliyor.

——

~

kagidi batiriliyor kagidi batiriliyor
Renk degisimi yok Renk degisimi yok
Renk degisimi var Renk degisimi yok
n Renk degisimi yok Renk degisimi var

Buna gore X, Y ve Z kaplarinda bulunan sivilarin asit, baz veya tuz olarak siniflandiriimasini yaparak gerekce-
si ile birlikte yaziniz.
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Kazanim: Biyoteknolojik uygulamalar kapsaminda olusturulan ikilemlerle bu uygulamalarin insanlik igin yararli ve
zararli yonlerini tartisir.

1. Asagida biyoteknolojik galismalarin bazilarinin sonuglari harflerle sembolize edilerek verilmistir.

Yeni Ustun 6zelliklere sahip Sebze ve meyvelerin raf
bitki ve hayvanlarin tretimi omrunin uzatiimasi

H
H

Biyolojik silahlarin tretilmesi

Uretilen bitkilerdeki yeni
genlerin alerjik reaksiyonlara
neden olmasi

Kirli sularin aritilmasinda
bakterilerin kullaniimasi

Yapay doku ve organlarin
gelistiriimesi

|
H

H

insanda hastaliga neden
olan genlerin tespiti ve
tedavisi

Dogal Uriinlerin zaman Hormon, ilag, vitamin ve
icerisinde azalmasi antibiyotik Gretimi

a) Biyoteknolojik uygulamalarin insanlik icin olumlu sonugclari hangi harfler ile sembolize edilmistir?

A, B, D, F, G ve | biyoteknolojik uygulamalarin olumlu sonuglarindandir.

b) Biyoteknolojik uygulamalarin insanlik igin olumsuz sonuglari hangi harfler ile sembolize edilmistir?

C, E ve H biyoteknolojik uygulamalarin olumsuz sonuglarindandir.
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Kazanim: Kati basincini etkileyen degiskenleri deneyerek kegfeder.

b)

Asagida 6zdes kuplerden olusturulan deney diizenekleri verilmistir. Cisimlerin temas ettikleri ylzeylere uyguladiklari
basinglar P1 , P2 ,P3, P4 ile gosterilmigtir.

" S

1 2 3 4

Deney diizeneklerine gore asagidaki sorularin yanitlarini yaziniz.
Cisimlerin ylizeye uyguladiklan basinglari biiyiikten kiiciige dogru siralayiniz.

P, =P,>P,>P,

Kati bir cismin yere uyguladigi basincin, cismin yere temas eden ytizey alani ile ters orantili olarak degistigi-
ni deneyle gostermek isteyen bir 6grencinin hangi iki diizenegi se¢cmelidir?
2. ve 3. duzenek secilmelidir.

1. ve 4. diizenekleri karsilastiran bir 6grencinin deneyi icin kuracagi hipotezi ve deneydeki bagimli, bagimsiz
ve kontrol edilen degiskenleri yaziniz.

Hipotez: Kati bir cismin yere uyguladigi basing, cismin agirhgi ile dogru orantilidir.

Bagimsiz degisken: Cismin agirlg

Bagiml degisken: Basing degeri

Kontrol edilen dedisken: Cismin yere temas eden ylzey alani
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Kazanim: Sivi basincini etkileyen degiskenleri tahmin eder ve tahminlerini test eder.

b)

Sivi basincini etkileyen degiskenleri arastirmak amaciyla, esnek ve su gecgirmez bir maddeyle bir huninin genis ylze-
yi tamamen kapatiliyor. Daha sonra lastik bir hortumun bir ucu huniye, diger ucu da i¢inde bir miktar sivi bulunan U bo-
rusuna sekildeki gibi gegiriliyor. Lastik hortumun ucundaki huni esit hacimde su ve yag bulunan ¢ 6zdes kabin igeri-
sine ayri ayri daldiriliyor.

Yukseklik

/ ) m

Lastik hortumun ucundaki huni I. dizenekte sivi ylzeyinin 10 cm asagisina, Il. ve lll. dizenekte ise 20 cm asagisina
kadar batinldiginda U borusundaki sivi ylkseklikleri sekildeki gibi olmaktadir. Suyun yogunlugunun yagin yogunlugun-
dan buyuk oldugu bilinmektedir.

Buna gore asagidaki sorularin yanitlarini yaziniz.

I. ve ll. diizenek karsilastinidiginda U borusundaki sivi yliksekliklerinin farkli olmasini sivi basinci ile iligkilen-
direrek agiklayiniz.

Sivi basinci derinlik ile dogru orantilidir. Il. dizenekte huninin derinligi I. dizenektekinden fazla oldugu igin U boru-
sundaki sivi ylksekligi daha fazladir.

Il. ve lll. diizenek karsilastirldiginda U borusundaki sivi yiiksekliklerinin farkli olmasini sivi basinci ile iligki-
lendirerek aciklayiniz.

Sivi basinci yogunluk ile dogru orantilidir. Il. dizenekte sivinin yogunlugu lll. dizenektekinden fazla oldugu icin U
borusundaki sivi yuksekligi daha fazladir.
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Kazanim: Gazlarin da sivilara benzer sekilde basing uyguladiklari belirtilir. A¢ik hava basinci 6rneklendirilir.

a)

b)

Gorselde Ug farkli konumda agik hava basincini dlgmek icin kullanilan K, L, M barometreleri ve 6lgiim sonucunda ba-
rometrelerdeki sivi yiikseklikleri gosterilmistir. Ug barometrede kullanilan sivilarin yogunluklari sirasiyla; 2d, 3d ve d
seklindedir.

K barometresi L barometresi M barometresi
(Bolgelerdeki sicakliklar esittir, rakim: bir bélgenin deniz seviyesinden ylksekligidir.)

Barometrelerde gozlemlenen sivi yiiksekliklerine gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

Hangi barometre ile 6l¢iim yapilan yerin rakimi en yiiksektir?

K ve M barometreleri ile 6lgiim yapilan yerlerde rakim en yuksektir.

Olgiim yapilan yerlerdeki agik hava basinglar biiyiikten kiigiige dogru nasil siralanir?
L>K=M

Tiim olglimler ayni bolgede yapilsaydi hangi barometredeki sivi yliksekligi daha fazla olurdu?

Tum Olgiimler ayni bolgede yapilsaydi M barometresindeki sivi ylksekligi daha fazla olurdu.
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Kazanim: Elementleri periyodik tablo lizerinde metal, yarimetal ve ametal olarak siniflandirir.

5. Asagida periyodik tabloda bulunan bazi elementler harflerle gosterilmistir.
A B
F
] D
E

Asagidaki sorularin cevaplarini periyodik tabloya gore yaziniz.
a) Metal olan element/elementler hangileridir? Bu elementlere ait bir ortak 6zellik yaziniz.
C ve E elementleri metaldir.
Isi ve elektrigi iyi iletirler.

b) Ametal olan element/elementler hangileridir? Bu elementlere ait bir ortak 6zellik yaziniz.
A, B ve D elementleri ametaldir.

Kirilgandir, tel ve levha haline getirilemezler.

c) Atom numarasi en biiyiik ve en kiigiik olan elementler hangileridir?
Atom numarasi en buyuk olan E elementidir.
Atom numarasi en klglk olan A elementidir.
d)

Kararl yapida olan element/elementler hangileridir?

Kararl yapidaki element B elementidir.
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Kazanim: Asit ve bazlarin genel 6zelliklerini ifade eder.Asit ve bazlara glinliik yasamdan &rnekler verir.

6. Sekilde I, II, Il ve IV ile numaralandiriimis dort farkh kap igerisinde, sirasiyla sirke, amonyak, tuzlu su ¢ozeltisi ve tuz
ruhu bulunmaktadir.
1 D
Sirke Tuz ruhu
/ v
Asagidaki sorularin cevaplarini yaziniz.
a)

Bu sivilan asit, baz veya tuz olmalarina gore gruplandirdigimizda hangi ikisi ortak bir gruba ait olur? Sivilarin
numarasini ve hangi grupta olduklarini yaziniz.

I ve IV numarali sivilar ayni grupta yer alir. Cunku ikisi de asittir.

b) Bu sivilarin ait olduklari ortak grubun bes 6zelligini yaziniz.

Asitlerin 6zellikleri:

1. Sulu ¢ozeltileri Hidrojen iyonu olusturur.
2. Tadlar eksidir.

3. Metaller tzerinde asindirici etki yaparlar.
4. Mavi turnusol kagidini kirmiziya gevirirler.
5. Yakici ve tahrig edicidirler.
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Kazanim: Gazlarin da sivilara benzer sekilde basing uyguladiklari belirtilir. A¢ik hava basinci 6rneklendirilir.

1. Atmosferin Uzerimize uyguladidi basinca agik hava basinci denir. Diinya’nin etrafini saran atmosfer agirligindan dola-
yi basing uygular. Agik hava basincinin varligini kanitlayip 6lgiimiini yapan ilk bilim insani Torigelli'dir. Torigelli 1m uzun-
lugundaki cam boruya agzina kadar civa(Hg) doldurup yine civa ile dolu bir kabin igine ters ¢cevirmistir.

Boru igindeki civanin bir kismi kaba dokulmis, fakat cam boruda 76 cm ylksekliginde civa sabit kalmistir. Torigelli bu
deneyi deniz seviyesinde 0 °C sicaklikta civa ile yapmistir. Torigelli borudaki civanin tamamen kaba bosalmamasinin
nedenini acik hava basinci olarak tespit etmistir. Acik hava basincini dlgen araclara barometre denir.

Deniz seviyesi

Torigelli’nin deneyinde kullandig1 barometre ile K, L ve M noktalarinda yapilan G¢ farkli 6lgum yukaridaki sekilde gos-
terilmigtir.

Buna gore K, L ve M noktalarinda oél¢iilen civa yiiksekliklerinin biiyiikten kii¢lige dogru siralamasini birlikte
yaziniz.

Civa yukseklikleri: K> L>M
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Kazanim: Bilegiklerin kimyasal tepkime sonucunda olustugunu bilir.

b)

Esit kitleye sahip A ve B maddeleri kapal bir kap igerinde kimyasal tepkimeye girmektedir. Tepkime sonucunda A ve
B maddelerinden C maddesi olusmaktadir.

Asagidaki tabloda A ve B maddelerinin tepkimeden once ve tepkimeden sonra kutlelerindeki degisim verilmistir.

Tepkimenin basladigi an | Tepkimenin sonlandigi an

A 30 g -
B 30g 109
Buna gore asagidaki sorularin cevaplarini yaziniz.

Kimyasal tepkimenin denklemini yaziniz.
A+B-—>C

Kimyasal tepkimedeki giren maddelerin ve lirtinlerin kitlelerindeki degisimi gosteren kiitle—zaman grafigini
giziniz.
Katle (g)

60 T
50 ;------> ---
40 1
30 1
20 1
101 - x-~"=----

> Zaman (s)
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Kazanim: Fiziksel ve kimyasal degisim arasindaki farklari, gesitli olaylari gbézlemleyerek agiklar.

3.

a)

b)

Asagida kagidin yanmasi ve demirin paslanmasi olaylarina ait gorseller verilmistir.

1. DONEM T : PRUVAAKADEMI
5 YAZILI SINAVI FEN BILIMLERI S hava JEWTVA W TER vt

Kagidin yanmasi Demirin paslanmasi

Buna gore asagidaki sorularin cevaplarini yaziniz.

Gorselde verilen olaylarin hangi tiir degisime ait oldugunu yaziniz.
Kimyasal degisim

Bu degisime 6rnek olabilecek li¢ farkli olay yaziniz.

1. Yumurtanin pigirimesi

2. Fotosentez olayi

3. Elmanin ¢lrimesi
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Kazanim: Asit ve bazlarin genel 6zelliklerini ifade eder.

4. gerisinde farkli cins sivilar bulunan X, Y, Z kaplarina sirasiyla mavi turnusol kagidi ve kirmizi turnusol kagidi ayri ayri
batiniliyor. Turnusol kagitlarinda gézlemlenen renk degisimi tabloya kaydediliyor.
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kagidi batiriliyor kagidi batiriliyor
Renk degisimi yok Renk degisimi yok
Renk degisimi var Renk degisimi yok
n Renk degisimi yok Renk degisimi var

Buna gore X, Y ve Z kaplarinda bulunan sivilarin asit, baz veya tuz olarak siniflandiriimasini yaparak gerekce-
si ile birlikte yaziniz.

X maddesi: Tuzdur. Clnku, tuzlar her iki turnusol kagidinda da renk degisimine neden olmaz.
Y maddesi: Asittir. Clnkd, asitlerin ayiraci mavi turnusol kagididir.
Z maddesi: Bazdir. CUnki, bazlarin ayiraci kirmizi turnusol kagididir.



